

“摆烂”十多年，火炬东第终于办证有期

济南这个命运多舛的小区，是怎样一口一口啃下“硬骨头”的

文/片 记者 王贝艺

买房十多年盼来好消息 小区开始“启动办证”

“开始了，开始了！”12月25日，火炬东第临时业委会主任赵春东第一时间将“启动办证”的消息，发布到“火炬东第临时业委会办证沟通群”。

“自2023年12月25日开始，先行启动符合办证条件的1号、5号、6号、7号楼业主的办证工作，其他楼正在办理数据挂接办理大证，达到办证条件时再通知业主办理，请广大业主耐心等待。”

这一消息像平静的水面砸进一块石头，激起重重“波澜”。“天大的好消息！”“等了这么久，终于盼来了”……大家热烈回应，赵春东也感叹，“群里从来没这么热闹过。”

火炬东第小区位于济南市历城区唐冶西路1177号。对于生活在这里的业主来说，办房产证始终是他们的一块“心病”。从买房到现在，已经过去了十多年，他们始终没拿到一纸证书。

在一年又一年的等待中，原本快不抱希望的业主们，等了十多年后，终于等来了“启动办证”的消息。

“其实，早在8月27日，在与火炬东第工作组的见面会上，就有工作人员透露年底应该能办证了。虽然只是简单提了这么一句话，我们也算是看到了‘希望的曙光’。”之后，赵春东时不时就会问问工作组办证的进度，“11月7日的见面会，工作组第一次正式说明了办证流程的事，让我们更加坚定了能够办证的信心。”

打那天起，赵春东自发地在群里“策划”了一个倒计时，定期询问工作组进度，发布最新消息。“倒计时35天进度通告，办证启动在望”“一期近期先启动办证，二期三期部分楼听候协商”……“即使是有分毫的进展，对我们来说都是一种无形的鼓舞。”随着倒计时数字一天天减少，赵春东紧张又兴奋。

不过，眼看就要到年底，迟迟没有等到通知，不少人心里也越发焦灼。如今，“启动办证”的消息无疑给大家吃了一颗“定心丸”，“办证这条路，走得真不容易。十多年了，终于快走到头了。”

一次次收到延期通知 业主入住曾一波三折

房产证难办的背后，是火炬东第小区多舛的命运。

2008年初，山东火炬置业通过土地招拍挂，拿下了唐冶片区的第一个商品房住宅地块，占地232亩，总建筑面积39万平方米，主要户型为花园洋房、联排别墅、小高层、高层住宅等。

目前小区共有62个单体，住宅部分57栋，住房总共2275套，实际入住1750户。

2008年，火炬东第曾以每平



▲火炬东第小区办证终于有信了。



一份迟到的房产证，困扰了济南火炬东第小区业主十多年。

2013年至今，火炬东第小区可谓“命途多舛”。房子“悄无声息”地停工，随后断断续续地建设。眼看房子盖了起来，却又为不能满足基本的生活需求而“饱受困扰”……久而久之，居民最初安家的喜悦早已无影无踪，取而代之的是多了一块“办证难”的心病。

12月25日，小区终于传来“启动办证”的消息，压在业主们心头的大石头终于落了地。



▲有望圆产权梦，业主心里有谱了。

方米4500元的价格，面向一些单位推出团购活动，一时间引起不少人抢购。

看到如此火爆的场面，再加上铺天盖地的广告宣传，赵春东不假思索地“入了手”，“看中就买了，交首付、办贷款、办网签，走完流程一共也没用几天。”

“自己有了房，才算是在一个地方生了根，才能真正踏实。”大学毕业后，李广宾留在了济南，奋斗十年，终于有了些积蓄。

“当时说小区五证齐全，周边还有学校。”想着孩子再过两年就要上小学，2012年，“兜兜转转”的李广宾最终也在火炬东第

“落了脚”。

“首付18万元，贷款30年。买的时候房子盖到7层，没想到，大约从2013年9月开始就停工了，之后很长一段时间没再‘动’过。”李广宾回忆，开发商最初承诺2013年12月底交房，后来只收到一次又一次的延期通知。

“买了新房，却连一天乔迁之喜都没感受到，你说能不愁吗？一直到孩子上了小学，再上初中，到现在已经升入高中，房子的问题也没有完全解决。”李广宾感慨。

“差不多到2014年吧，当时小区只有两座楼，也就是6、7号楼交楼了。那时候第三期住宅施工完全停止，只有1、2、3号楼还有些‘动静’。”之后的一段时间，赵春东除了等待，什么也做不了。其间，部分业主自发组织维权，但收效甚微，小区现场也是动不动停摆，并没有完全恢复施工。

个月，除了接业主电话、接待上门咨询的业主之外，啥事儿都没时间干。大家一看工作组来了，既看到了希望，同时也找到了一个发泄口，说啥的都有。”

在那之后，工作组熬了几个通宵，将业主反馈的问题分门别类整理出来，厘清当下最需要解决的关键：生活配套设施。“先得达到基本的住宿条件，让业主在里面安心生活，以此为基础，其他问题才能陆续‘有解’。”高伟说。

“我们刚来的时候，小区可以说什么都没有。用水是深井水，用电是临时电，不通暖气，不通燃气。”高伟说，“这里也算老旧小区了，当时建的配套设施也老旧了，有些工作甚至要从零开始。像是供暖设施，已经很久不用了，大管道什么状况，主管道还能不能行，入户之后效果怎么样，得一项一项落实、解决。”

之后，工作组通过与济南热力集团对接，在2019年12月15日实现了小区供暖。2020年5月，又联系了港华燃气集团，给小区“通了气”。

“之前，小区居民一直使用液化气罐。听说有一次售卖煤气罐的车辆着火，车上有十几个液化气罐，可把大家给吓坏了。好在处理及时，没造成严重后果。”至今回想起，赵春东仍心有余悸。

之后，经过与济南水务集团协调，前两年，小区的自来水也终于接人大管网。“其实小区面临的最大难题，说到底是资金问题，钱不够。我们与开发商协商，筹集小区业主尾款，成立了监管账户，最后用筹集到的500万元，建了配套和基础设施。”高伟说。

这样一来，火炬东第小区的几块“硬骨头”算是“啃”了下来。有了最基本的生活保障，2021年，赵春东终于搬进了“新家”，结束了在外“漂泊”多年的“历史”。

终于有望圆产权梦 业主心里踏实了

解决了“住有所居”以及生活配套等难题，办证也随之提上了火炬东第小区的日程，但缺失的一道道手续，是摆在所有人面前

的现实问题。

“当时，我们一直在朝着办证的方向努力，但距离达到标准，还有很长的路要走。”高伟说。

正当大家一筹莫展时，利好政策的出台，让工作组找到了“突破口”。

2023年7月，山东省自然资源厅等13部门，出台《关于印发山东省房屋产权确权颁证历史遗留问题处置指导政策的通知》(鲁自然资字[2023]105号)，要求对2021年1月4日前国有土地上建成并出售、产权清晰无争议、购房人已经履行法定义务的城镇住宅，坚持“群众无过错即可办证”，实现“能登尽登”“愿登尽登”。

“这为我们火炬东第小区申报加入遗留问题，尽快办证提供了很好的依据。”高伟说。

为加快解决城市建设历史遗留问题，济南市在2014年成立了解决城市建设历史遗留问题领导小组办公室，前后出台了多个文件，区分项目形成的不同时期，制定不同的审查标准，极大加快了历史遗留问题的解决进度。

经过各单位实地考察研究后，火炬东第项目在2023年8月下旬，被确定纳入历史遗留问题。“一切问题都简化了。”列入遗留问题名单后，火炬东第小区便可以享受上述文件的“群众无过错即可办证”系列优惠政策。“只要满足‘一电一防两报告’要求就能办证。”高伟说。

“两报告”即房屋质量鉴定报告、测绘报告；“一防”为消防验收；“一电”为符合现在标准的民用电。这其中，解决用电问题相对复杂，鉴于年代较为久远，小区配电需要增容。从前的配置为每户4千瓦，根据当前实行的居民住宅小区电力配置规范，建筑面积90平方米以上、144平方米及以下的住宅，基本配置容量为每户8千瓦。

“现在我们正与历城区供电公司协商，推进，解决方案已经有了。”高伟说，“为保障居民临时用电，已经将变压器增加到8台，但办证刻不容缓。考虑到小区问题的特殊性，办证与电力扩容同步进行。”高伟他们做了个计划，觉得年底可以完成办证的准备工作，所以在8月底的业主见面会上，也跟业主们通了气。

“9月份时房产测绘差不多结束，10月底11月初开始进行房屋数据挂接；11月初，消防设施的设备部分基本完工，联动控制部分也在月内完工；现场测绘也于11月初完成；11月中旬出具房屋质量鉴定报告……”高伟说，这样一来，火炬东第小区的办证准备工作正式进入“冲刺”阶段，“到12月20日，数据挂接也已经差不多完成，接着就是最后的收尾工作，查漏补缺。”

几度“身处险境”，如今，这个饱经风霜的小区，也终于要迎来属于自己的“高光时刻”。“不办证，居住的房子始终名不正言不顺。办了证，才真的踏实了。”赵春东说。